

АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕТОДИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН В ВУЗЕ

М. Е. Наймушин, Н. Е. Трофимова
Сыктывкарский государственный университет

Системный подход к планированию учебных занятий по курсу «Римское право» позволяет включить в изучение такой модульный блок, как историография курса. Объем современной информационной базы научных публикаций позволяет сделать достаточно интересный выбор по различным темам курса. Такой творческий подход позволяет значительно расширить методику преподавания, выработать концептуально новые подходы к преподаванию дисциплины. В органическом сочетании с учебным материалом по темам курса, содержательная часть историографического блока формирует достаточно полные знания у студентов. Практикой аудиторных занятий апробирована следующая система организации самостоятельной работы студентов при подготовке учебного материала:

- 1) подбор научных работ российских и иностранных авторов по теме;
- 2) самостоятельный анализ научного материала;
- 3) изложение научного содержания работы в конспекте учебного материала по изучаемой теме

Студенты дневной формы обучения осваивают предложенную систему подготовки в течение четырех практических занятий, итоговая аттестация по курсу показывает, что общетеоретическая подготовка значительно расширяется, студенты правильно усваивают определения и научные категории, расширена база терминов римского права, положительно изменяется динамика устной речи студентов.

При рекомендации научных работ к изучению, необходимо учитывать общий уровень теоретической подготовки студентов. Индивидуальный подход позволяет получить положительные результаты в организации самостоятельной работы студентов. Отметим важный элемент в изучении научных работ: системный контроль за качеством подготовки. Как результат инновационных направлений совершенствований методики преподавания курса - проведение ежегодной научной студенческой конференции по Римскому праву. Подготовленные доклады студентов характеризуются обширностью тем и глубиной научных исследований.

На наш взгляд можно рекомендовать в изучении историографии римского права нижеследующие работы, которые представляют научный интерес и формируют основу историографических знаний. Одним из выдающихся историков XIX в. и крупнейшим специалистом в области римской истории был Георг Бартольд Нибур, профессор университета, в Берлине (1776—1831). Нибур является создателем историко-критического

метода, на основе которого историческая наука работает до сих пор. С точки зрения Нибура, любой источник несет в себе позитивную информацию, которая может быть скрыта под различными переработками и последующими толкованиями. Свой подход к источникам и источниковедческой критике Нибур блестяще продемонстрировал на разборе легендарной традиции о древнейшем Риме. Нибур отыскал в ней достоверное ядро, в частности он считал, что римская традиция о древнейшем Риме основана на древнейших песнях, в которых содержится реальная информация о древнейшем Риме. В своем труде «Римская история», Нибур дал не только образцы критики источников, он предложил также новое и более глубокое понимание исторического процесса древнейшего Рима. Нибур рисует картину развития римского общества от родового быта к государственному, основанному на территориальных началах. В ходе этого развития важную роль играет борьба плебеев с патрициями, а в ней Нибур намечал линию противоборства мелкого и крупного землевладения¹.

Одним из крупнейших историков Древнего Рима во Франции был М. Дюро де ла Малль (1777—1857). Из его многочисленных работ (исследования о военном искусстве древних, об античной Африке, 1847) особое значение в науке приобрела «Политическая экономия римлян», написанная под влиянием школы английской политэкономии. Автор собрал и обработал большой фактический материал по аграрным отношениям, включая организацию труда и рабочей силы. Исследованы метрическая и монетная системы, цены на товары, рабочую силу и рабов, римские цензы, земельный кадастр. Целая книга (работа делится на два тома, а каждый том на две книги) посвящена изучению разных категорий населения Италии и провинций, соотношению свободного и рабского населения.

Из русских ученых наибольший вклад в изучение римской истории в первой половине XIX в. внесли профессора Московского университета Д. Л. Крюков, Т. Н. Грановский. Д. Л. Крюков (1809—1845) дал глубокую разработку двух исторических проблем: религиозных концепций патрициев и плебеев в раннем Риме (1842) (он развивал идеи о существовании различных религиозных систем у патрициев и плебеев), характера творчества Корнелия Тацита. По его мнению, деспотизм римских императоров и нравственная деградация римского населения вели к упадку римского могущества и обусловили трагический характер творчества Тацита². Большой общественный резонанс в России имела профессорская и научная деятельность Т. Н. Грановского (1813—1855). Грановский был сторонником прогрессивного историко-критического метода Нибура, в своих лекциях и научной работе обращал главное

¹ Андреев Ю.В. Античный полис: сборник статей/ Ю.В. Андреев. М., 1999. 120 с.

² Бирюков Ю.М. Государство и право Древнего Мира/ Ю. М. Бирюков. М., 1998. 352 с.

внимание на исследование общественных настроений и политическую историю Римской империи. Показывая причины разложения общественно-политических порядков и духовных ценностей римского мира, Грановский подчеркивает внутренние причины такого разложения, борьбу различных общественных сил и интересов. Грановский был далек от односторонних оценок важных исторических явлений. Например, при всем деспотизме римских императоров он видит и позитивные моменты в римской «административной монархии»; неоднозначна и его оценка роли христианства в истории римского общества и культуры.

Ведущее место в историографии Древнего Рима, занимали ученые Германии. Наибольшее значение в исследовании римской истории имела многогранная деятельность Теодора Моммзена (1817—1903). Ему принадлежит публикация грандиозного, образцово изданного собрания римских надписей: «Корпус римских надписей» в XV фолиантах (1863—1899); под его руководством изданы юридические памятники: «Corpus iuris civilis», Кодекс Феодосия и др. Моммзен дал глубокую разработку истории римского государственного права (т. I—III, 1871—1887) и уголовного права (1899); им была тщательно изучена история римского государственного устройства как система (народные собрания, сенат, магистратуры и др.) в связи с эволюцией римского общества от царской эпохи до времени поздней Римской империи. Однако самым знаменитым произведением Моммзена стала его «Римская история» (т. I—III, 1854—1856; т. V, 1885; четвертый том не выходил). В этом труде, написанном блестящим литературным стилем, на основе всех достижений тогдашней науки прослежена римская история от царской эпохи до смерти Цезаря. Основное внимание автора сосредоточено на истории политических событий и учреждений, хотя в поле его зрения попадают и социальные отношения, хозяйственная жизнь и культурный процесс¹.

Ведущими специалистами в области римской истории во Франции были Фюстель де Куланж и А. Валлон. Наиболее крупным исследованием А. Валлона (1812—1904) была его трехтомная «История рабства в древности» (1848; 2-е изд. — 1879), в которой была дана наиболее полная сводка материалов об античном рабстве, а важнейшим выводом — рабовладельческий характер античной цивилизации². Для Валлона характерна сугубо отрицательная оценка исторического значения рабства, приведшего к разрушению и упадку римского общества, государства и античной культуры в целом. Заметным явлением английской и европейской историографии о Древнем Риме был многотомный труд Ч. Мериваля (1808—1893) «История римлян в эпоху Империи» (Т. I—VII, 1850—1862). Работа Мериваля существенно дополняла исследования

¹ Галанза П.И. История государства и права зарубежных стран/ П.И. Галанза. М., 1998. 420С.

² Дождев Д. В. Римское частное право/ Д.В. Дождев. М., 2002. 300С.

германских специалистов, сосредоточивших свои усилия главным образом на изучении Римской республики. Мериваль, поклонник сильного государства, говорит о благодетельности монархии и в своем труде настойчиво проводит мысль о положительной роли римской императорской власти для развития общества и культуры, о расцвете античной цивилизации при Империи, хотя и отмечает деспотизм отдельных императоров. Историография Древнего Рима является важным составляющим элементом планирования и изучения материалов учебной дисциплины. Используя различные методы понимания истории, опыт исторической науки, уделяется особое внимание исследованию социально-экономических отношений. Так, до сих пор продолжается издание произведений античных авторов в рамках библиотеки римских и латинских авторов, продолжается публикация новых эпиграфических материалов на базе знаменитого корпуса латинских надписей, восходящего к Т. Моммзену¹.

¹ Косарев А.И. Римское частное право/ А.И. Косарев. М., 2000. 350С.